
Демоверсия комплексной работы по обществознанию, праву, 

экономике (профильный уровень) за курс 10 класса 

 

Прочитайте текст и выполните задания 1-3.  

Как и активность животных, деятельность представляет собой 

информационно направленный процесс, предполагающий способность 

ориентироваться в среде — воспринимать значимые сообщения, 

перерабатывать их в командные коды поведения, которые вызывают, 

направляют и контролируют физическую реакцию системы...  

Информационное поведение человека определяется сознанием, которое 

представляет собой высшую форму развития психики животных, 

обладающих нервной системой, способных ощущать, воспринимать и 

представлять окружающую действительность...  

Сознание человека основано на способности к словесно-логическому, 

«вербальному» мышлению, которая надстраивается над системой 

условных и безусловных рефлексов поведения и завершает собой 

простейшие формы «прологического» — наглядно-действенного и 

наглядно-образного мышления. 

...Любой «ставший» человек в отличие от животного обладает 

некоторым минимумом абстрактного мышления, позволяющего ему 

отображать среду путем логических моделей, идеальных образов действий, 

относительно самостоятельных, независимых от сиюминутных 

поведенческих ситуаций.  

Результатом подобной работы сознания оказывается наличие в 

человеческой деятельности особого рода целей, отличных от объективных 

целей адаптивной деятельности животных. Речь идет о сознательных 

целях деятельности, связанных со способностью человека анализировать 

ситуацию, т. е. раскрывать неявные, не поддающиеся «живому 

наблюдению» причинно-следственные связи ее значимых компонентов... 

Эта способность позволяет людям заранее предвидеть результаты своей 

деятельности, планировать их, т. е. продумывать наиболее целесообразные 

в данных условиях способы их достижения.  

К.Х. Момджян 

1. Как, по мысли автора, изменяется целеполагание под влиянием 

логического мышления? Приведите две характеристики. Объясните смысл 

понятия «деятельность». 

2. Укажите, какое из двух понятий — целенаправленность и 

целесообразность — следует отнести к деятельности человека, а какое к 

активности животного? Обоснуйте свой ответ. Приведите конкретный 

пример, который бы доказывал Ваше рассуждение в отношении 

деятельности человека. 

3. Приведите слова текста, в которых отражена связь сознания и речи. 

Покажите значение языка для совместной деятельности людей. (Всего 

укажите не менее двух аспектов значения) 

4. Найдите в приведенном списке черты, присущие 

постиндустриальному обществу.  

1) развитие сферы услуг 

2) рост численности рабочего класса 

3) отсутствие социальной стратификации 

4) использование информационных технологий 

5) новые интеллектуальные технологии 

5. Найдите в приведѐнном списке черты общества как 

динамичной системы   

1) обособление от природы 

2) отсутствие взаимосвязи подсистем и общественных институтов 

3) способность к самоорганизации и саморазвитию 

4) выделение из материального мира 

5) постоянные изменения 

6) возможность деградации отдельных элементов 

6. Установите соответствие  

 ХАРАКТЕРНЫЕ ЧЕРТЫ УРОВНИ НАУЧНОГО ПОЗНАНИЯ 

А) формулирование научных законов 

Б) логичность 

В) выдвижение гипотез 

Г) наблюдение изучаемых явлений 

Д) проведение количественных измерений 

1) эмпирический 

2) теоретический 

 

7. В столице одного из европейских государств проживает семья, 

состоящая из супругов и двоих детей. Муж и жена работают в рекламном 

бизнесе, совместно решают все вопросы жизни семьи. Ежегодно, вместе с 

детьми они обсуждают вопросы организации летнего отдыха, принимают 

решения о приобретении всех крупных покупок. Укажите в приведенном 

перечне характерные признаки семьи, описанной в задании.  

1) демократическая 2) патриархальная 3) партнерская 

4) нуклеарная  5) моногамная 

8. Выберите верные суждения об основах рыночной экономики   

1) Рыночная экономика базируется на государственной собственности 

на средства производства. 



2) Равновесная рыночная цена — это цена согласия продавца и 

покупателя. 

3) В условиях рыночной экономики конкурируют производители. 

4) Обострение конкуренции в условиях рынка ведет к росту цен на 

товары и услуги. 

5) Закон спроса проявляет себя в том, что с ростом цены на товар 

растет его предложение. 

9. В городе N сотовую связь предоставляет только одна компания. 

Выберите из приведѐнного ниже списка характеристики данного 

рынка  

1) рынок средств производства  2) монополия 

3) местный рынок    4) рынок услуг 

5) олигополистический рынок   6) фондовый рынок 

10. Установите соответствие   

ПРИМЕРЫ ИЗДЕРЖЕК ВИДЫ ИЗДЕРЖЕК 

A) расходы на сырье и материалы 

Б) плата за аренду помещения 

B) расходы на коммунальные услуги 

Г) расходы на сдельную зарплату сотрудников 

Д) страховые выплаты  

1) постоянные 

2) переменные 

11. Решив создать коммерческую организацию, учредители выбрали 

в качестве организационно-правовой формы общество с ограниченной 

ответственностью. Что из приведѐнного в списке относится к признакам 

данной организационно-правовой формы?   

1) уставный капитал разделен на равные доли, каждая из которых 

оформлена ценной бумагой 

2) участники отвечают по обязательствам организации 

3) прибыль распределяется в соответствии с трудовым участием 

участников 

4) отсутствие имущественной ответственности учредителей по 

обязательствам организации 

5) прибыль распределяется между участниками в соответствии с их 

долей в уставном капитале 

6) возможность учредителей 

выйти из организации с 

компенсацией, принадлежащей 

им доли 

12. На графике изображено 

изменение ситуации на 

потребительском рынке свежих фруктов 

в стране Z. (На графике P – цена товара; Q – количество товара.) 

Определите: 

– изменение какого экономического показателя изображено на графике; 

– направление изменения. 

Какие факторы могли вызвать такое изменение? Укажите любые два 

фактора и объясните, как каждый из них может повлиять на изображѐнное 

на графике изменение экономического показателя  

13. Используя обществоведческие знания, 

1) раскройте смысл понятия «факторы производства»; 

2) составьте два предложения: 

− одно предложение, содержащее информацию о видах факторов 

производства; 

− одно предложение об факторном доходе одного из них. 

14. Рынок школьной одежды города Z поделѐн между пятью 

крупными компаниями, другие производители не представлены. Какой 

тип конкурентного рынка иллюстрирует этот пример? Свой ответ 

поясните. Назовите любые два других типа конкурентных рынков. 

15. Найдите в приведенном ниже списке позиции, 

характеризующие отличительные черты мажоритарной 

избирательной системы  

1) государство делится на избирательные округа 

2) избиратели голосуют за личность кандидата 

3) государство представляет собой единый избирательный округ 

4) избиратели голосуют за политическую партию 

5) в день голосования запрещена политическая агитация 

6) победившим считается кандидат, набравший большинство голосов 

16. Государство Z объединяет несколько штатов, имеющих свои 

парламенты, правительства и законодательство. В Z периодически 

проводятся свободные выборы в парламент государства, который 

формирует правительство из представителей победивших политических 

партий. Депутаты парламента избирают президента, выполняющего 

представительные функции. Выберите в приведѐнном ниже списке 

характеристики формы государства Z   

1) президентская республика  2) унитарное государство 

3) демократическое государство 4) парламентская республика 

5) авторитарное правление  6) федеративное государство 

 

 

 



17. Установите соответствие  

ФУНКЦИЯ СУБЪЕКТ ВЛАСТИ РФ 

А) назначение референдума 

Б) осуществление руководства внешней 

политикой Российской Федерации 

В) утверждение изменения границ 

между субъектами Российской Федерации 

Г) решение вопроса о доверии 

Правительству Российской Федерации 

Д) осуществление мер по обеспечению 

обороны страны 

1) Государственная Дума 

2) Президент РФ 

3) Совет Федерации 

4) Правительство РФ 

 

18. Найдите в приведенном ниже списке примеры гражданского 

правонарушения   

1) невыполнение издательством условий договора с автором романа 

2) захват заложников в здании школы 

3) курение студентами в здании университета 

4) нарушение правил пожарной безопасности 

5) сброс отходов производства в реку 

6) невыплата кредита банку 

19. Используя обществоведческие знания, 

1) раскройте смысл понятия «отрасль права»; 

2) составьте два предложения: 

− одно предложение, содержащее информацию об основных отраслях 

российского права; 

− одно предложение, раскрывающее предмет регулирования одной из 

отраслей российского права. 

20. Степану 12 лет. Назовите три правовые характеристики, 

которые соответствуют его дееспособности 

21. Гражданин иностранного государства, работающий по 

контракту в РФ, решил получить гражданство РФ. Назовите любые 

три требования, которым он должен соответствовать для приобретения 

гражданства РФ в общем порядке. 

 

 

 

 

 

 

 

ОТВЕТЫ: 

№ задания ответ № задания ответ 

4 145 10 21121 

5 356 11 456 

6 22211 15 126 

7 1345 16 346 

8 23 17 22314 

9 234 18 16 

 

Критерии оценивания: 

26 - 28 баллов  - оценка «5» 

20 - 25 баллов  -  оценка «4» 

15 - 19 баллов  – оценка «3» 

0 – 14 баллов – оценка «2» 

Оценка выполнения работы промежуточной аттестации : 

Оценка “5” ставится, если ученик:  

1. выполнил работу без ошибок и недочетов;  

2. допустил не более одного недочета.  

Оценка “4” ставится, если ученик выполнил работу полностью, но 

допустил в ней: 

1. не более одной негрубой ошибки и одного недочета;  

2. или не более двух недочетов.  

Оценка “3” ставится, если ученик правильно выполнил не менее 

половины работы или допустил: 1. не более двух грубых ошибок;  

2. или не более одной грубой и одной негрубой ошибки и одного недочета;  

3. или не более двух-трех негрубых ошибок; 



4. или одной негрубой ошибки и трех недочетов; 5. или при отсутствии 

ошибок, но при наличии четырех-пяти недочетов.  

Оценка “2” ставится, если ученик: 

1. допустил число ошибок и недочетов превосходящее норму, при которой 

может быть выставлена оценка ―3‖;  

2. или если правильно выполнил менее половины работы.  

 


